

### ПАМЯТИ ВАДИМА ВИНЦЕРОВИЧА ТРЕПАВЛОВА (1960–2023)

Научная общественность Калмыкии с чувством тяжёлой утраты восприняла весть о кончине на 63-м году жизни видного историка-тюрколога, члена-корреспондента РАН, главного научного сотрудника Института российской истории РАН Вадима Винцеровича Трепавлова. Доктор исторических наук В. В. Трепавлов — автор более 20 монографий и сотен научных статей по различным проблемам истории народов Поволжья, Сибири, Северного Кавказа, Центральной Азии, истории вхождения народов и регионов в состав России. Среди основных его работ «История Ногайской Орды» (2002), «“Белый царь”: Образ монарха и представления о подданстве у народов России XV–XVIII вв.» (2007, исп. издание 2017), «Большая Орда — Тахт эли: Очерк истории» (2010), «Сибирские царевичи в истории России» (2018), «Степные империи Евразии: монголы и татары» (2015, исп. издание 2018) и др.

Научное творчество В. В. Трепавлова посвящено отечественной тюркологии. Однако будучи многоплановым, энциклопедически эрудированным исследователем, учёный внёс весомый вклад в другие направления исторического знания, в том числе в отечественное калмыковедение. В процессе изучения истории ногайского народа, Вадим Винцерович закономерно пришёл к рассмотрению роли калмыков в истории Ногайской Орды. Эта работа положила начало его исследованиям по истории Калмыкии. С присущей скрупулёзностью и ответственностью Вадим Винцерович впоследствии вместе со своими калмыцкими коллегами активно участвовал в разработке истории периода прихода калмыков на Волгу и формирования Калмыцкого ханства. Творческим результатом научных изысканий по калмыцкой проблематике стало создание им ряда концептуальных и интересных статей: «Калмыки и Россия в XVII–XVIII вв.: подданные, вассалы или союзники» (2008), «Кучумовичи и калмыки: геополитический мезальянс» (2011), «Российское подданство калмыков в ритуалах и символах (из истории этнической политики XVII–XIX вв.)» (2014). В этих и других работах В. В. Трепавлов основательно рассмотрел вопросы легитимности вхождения калмыков в состав Российского государства, принятия ими российского подданства с точки зрения традиционного мировоззрения, исследовал проблему высшей власти российских правителей, в частности по отношению к калмыцким тайшам. Благодаря Вадиму Винцеровичу и его коллегам в политической культуре тюркских соседей России в XVI в. появилось понятие и образ «белого царя», которые в последующем стали персональным обозначением российского государя не только для тюркских народов, но и для пришедших на Волгу калмыков.

Итог многолетних исследований В. В. Трепавлова впечатляет и делает возможным называть его не только тюркологом, но калмыковедом. Вадим Винцерович фактически заполнил большую лауну в истории Калмыцкого ханства. Отныне трудно будет представить себе сколько-нибудь серьёзную книгу по истории Калмыкии без учёта работ В. В. Трепавлова.

Вадим Винцерович неоднократно приезжал в Калмыкию для участия в различных конференциях в Элисте. Сдержанный и скупой на эмоции, но доброжелательный по природе своей, Вадим Винцерович для многих калмыцких учёных долгие годы был другом, товарищем и наставником. Историки Калмыкии, как и он сам, были полны решимости продолжить научные изыскания в области изучения истории калмыцкого народа. К глубочайшему сожалению, скоростная смерть навсегда вырвала Вадима Винцеровича из наших рядов.

Особую актуальность исследованиям В. В. Трепавлова придаёт обращение к российской этнической политике в историческом контексте. Вадим Винцерович не без основания считал, что «полиэтничность» — базовый составной элемент, характерный для Российского централизованного государства с момента его основания, а народы «бывшего Советского Союза несут в себе российский вековой культурный код». Данный научный посыл В. В. Трепавлова сегодня воспринимается нами — его коллегами-историками, — как творческое завещание выдающегося российского учёного глубоко изучать богатейшую историю народов многонациональной России.

В. В. Трепавлов навсегда останется в памяти калмыцких историков как талантливый учёный, человек широчайшей эрудиции и редких душевных качеств. Калмыцкое научное сообщество глубоко скорбит по поводу его безвременной кончины и выражает искренние соболезнования родным, близким и коллегам нашего незабвенного Вадима Винцеровича Трепавлова.

*Батыров В. В., Горяев М. С.,  
Бадмаева Е. Н., Лиджиева И. В.*